

## 习近平向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信

新华社北京4月10日电 4月9日，拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行，国家主席习近平向峰会致贺信。习近平指出，当前世界百年变局加速演进，包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强，为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区

域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在振兴发展道路上取得更大成就，为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。习近平强调，中拉关系历经国际风云变幻考验，已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化，务实合作持续拓展，人文交往日益密切，惠及中拉双方人民，树立起南南合作的典范。中方愿同地区国家一道，推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年，中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议，欢迎拉共体各成员国驻华参事，共商发展大计、共襄合作盛举，共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

切，惠及中拉双方人民，树立起南南合作的典范。中方愿同地区国家一道，推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年，中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议，欢迎拉共体各成员国驻华参事，共商发展大计、共襄合作盛举，共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

## 促进民营经济高质量发展

### “及时雨”催开“创业花” 首季度全市发放 创业担保贷款6947万元

本报讯（记者李倩 通讯员陈永洪 刘彦忠）创业道路上，资金短缺常常成为制约创业者前行的难题。创业担保贷款恰似“及时雨”，精准“浇灌”企业。今年首季度，全市发放创业担保贷款6947万元，比去年同期增长50.45%；直接扶持创业95人，带动吸纳就业404人。累计发放创业担保贷款48.06亿元、扶持创业3.3万人、带动就业10.6万人。这是昨天记者从市人力资源和社会保障局获悉的。

“这笔创业担保贷款可帮了我大忙，让我在家乡这片热土上大展拳脚，实现创业梦想。”肃宁县旋碾养殖场负责人高晓庚难掩喜悦之情。2025年，他怀揣着对家乡的热爱和对家乡发展的期望，一心想在家乡肃宁县发展养殖业。不料创业之初，资金短缺问题让高晓庚陷入了困境。当地人社部门闻讯后，积极协调创业担保贷款中心，为他发放了30万元的创业担保贴息贷款。“我打算扩大养殖规模，把自己所学的专业知识和积累的养殖经验分享更多农户，带大家一起增收致富。”高晓庚说。

为充分发挥创业担保贷款“造血式”扶创业促就业功能，今年以来，市人社局依托“春风行动”暨京津冀劳务协作招聘会、政银企对接会，开展创业担保贷款贴息政策宣讲活动，为创业者和小微企业提供政策帮扶。梯度支持，人才创业“轻装上阵”。我市符合创业贷款申请

条件的高校学士学位毕业生贷款最高额度为40万元，硕士学位研究生贷款最高额度为60万元，博士学位研究生或正高专业技术职称人员贷款最高额度为100万元。财政给予全额贴息，所需贴息资金由当地财政负担。今年以来，我市已为15名高校毕业生发放创业担保贷款510万元。

聚焦重点创业群体，全市各级创业担保机构积极创新反担保举措，采取“自然人+贴息”模式，对集中商业圈、大型项目内的创业者以及信用村、信用户开展政策支持，降低反担保条件，采取成年子女、近亲属、有经济收入的自然人担保模式。市人社局联合邮储银行按照“一筛二访三采集，四评五审六公示”流程，积极开展信用村、信用户评级工作，进一步降低反担保门槛，有效纾解农民担保难问题，助力乡村振兴战略实施。

让数据多跑路，让企业少跑腿，是我市优化营商环境的重要举措。我市充分发挥银行金融机构的专业优势，优化贷款流程，按照随时申报、随时受理、随时考察、随时放款的“四随时”工作机制，着力开展“线上纯信用企业贷款”服务，征信记录、经营状况良好的小微企业，信用评估合格即可申请信用贷款。今年以来，我市为15家小微企业发放贷款4221万元。

### 南大港湿地建设 获中央财政资金支持

本报讯（记者杨昊文 通讯员王长雷）记者昨天从市自然资源和规划局获悉，根据《河北省林业和草原局关于做好2025年中央财政林业草原项目储备入库的通知》要求，我市申报的“南大港国家重要湿地2025年中央财政湿地保护与修复项目”成功获批，申请中央财政资金1755万元。

南大港湿地是河北省唯一的国家重要湿地，是全省首个世界自然遗产，也是黄渤海湿地国际联盟成员、东亚—澳大利西亚鸟类迁徙网络关键节点。南大港湿地和鸟类自然保护区管理处作为南大港国家重要湿地的管理部门，将承担南大港国家重要湿地保护与修复项目工作。

据介绍，该项目总投资1770.19万元，计划利用一年时间完成。建设内容为湿地保护工程1191.85公顷，栖息地修复工程13.66公顷，科研监测一体化平台设备更新提升1项。通过项目实施，对南大港重要湿地开展修复，为鸟类及其他湿地生物营造适宜的栖息环境，有效提高生物多样性，提升湿地生态系统质量。同时，通过部署智能监测设备、完善供电通信设施、建立云数据中心与信息决策系统等，全面提升湿地的管理与保护效率，进一步做好栖息地保护与建设，把南大港打造成“候鸟天堂”和“东亚—澳大利西亚候鸟迁徙线”上的重要驿站。

### 青县新增两个区域品牌 分别为：“青县机箱”“青县智造”

本报讯（记者杨昊文 通讯员郭彩云）日前，青县区域品牌发布会成功举办，“青县机箱”“青县智造”两个区域品牌正式发布。来自全国各地的企业客商、相关领域的专家、商协会负责人等200余人参加活动，现场达成多项合作意向。活动中，青县新质生产力发展促进中心与沧州电子机箱商会签订了合作框架协议，3家企业成为首批使用“青县智造”区域品牌授权单位。

据介绍，青县区位优势明显，石油管道、电子机箱制造产业发展势头强劲，是“中国电子机箱制造基地”。青县电子机箱产业作

为全省107个重点产业集群之一，已形成服务京津、辐射全国的发展格局。近年来，青县坚持向“新”发力、向“智”而行，推动传统制造业向高端化、智能化迈进，成立了新质生产力发展促进中心，通过互联网将工业数据整合利用，实现电子机箱产业在设备切割、制图设计、技术用工等三个方面的集约共享，为民营企业发展助力赋能。“青县机箱”“青县智造”区域品牌的发布，将进一步提升青县机箱整体品牌形象，增强产品市场竞争力，提高国内外市场话语权，推动青县电子机箱向标准化、规范化、高端化方向发展。

## 我市召开2025年度市级总林长会议和市级总河湖长会议 推进生态文明建设取得新成效 加快打造天蓝地绿水秀美丽沧州

张才主持并讲话 吕瑞民出席

本报讯（记者孙健）4月10日，我市召开2025年度市级总林长会议、市级总河湖长会议，总结2024年工作，部署2025年任务。市委书记张才主持并讲话。市委副书记吕瑞民出席。

会议指出，全面推行林长制、河湖长制，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想，切实增强责任感使命感，全面落实林长制、河湖长制，推进生态

文明建设取得新成效，加快打造天蓝、地绿、水秀美丽沧州。

会议强调，要坚持扩绿、兴绿、护绿并举，厚植高质量发展绿色优势。要科学开展国土绿化，高标准规划综合治理区，全力推进大运河文化生态带、东部沿海防护带建设，突出抓好路网、水网和农田林网绿化，全面筑牢绿色生态屏障。要有效防范森林火灾，统筹做好森林防火、林草灾害防控工作，切实守牢安全防线，要持续扩大林业效益，有序实施集体林

权制度改革，因地制宜发展林下经济，推动农文旅体商多业态融合发展。

会议强调，要统筹水资源、水环境、水生态治理，扎实做好治水管水兴水护水各项工作。要持续深入打好碧水保卫战，加强城镇污水处理，严格水域岸线管控，加大污染源头防控力度，加快修复河湖生态，深化幸福河湖建设，推动水生态环境持续向好。要全面落实防汛汛汛工作，加强监测预警、隐患排查、应急准备，积

极谋划包装水利项目，强化在建水利工程安全监管，全面提升防灾减灾救灾能力，保障人民群众生命财产安全。

会议强调，要加强组织领导，压紧压实各级党委政府和林长、河湖长责任，强化部门协作配合，形成齐抓共管合力，以钉钉子精神推动各项工作末端落实。

市领导田嘉宁、宋成立、刘勇、董鸣镛、陈新、申文霞、卢晓东、尹卫江、王少杰、姜桂海参加。

## 刘靖主持召开大风天气防范应对部署会议 科学精准应对 落实落细举措 全力抓好大风天气应对防范

本报讯（记者郭震 马志辉）4月10日晚，市长刘靖主持召开大风天气防范应对部署会议，深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要

论述，认真落实省政府会议要求，按照市委安排，研究部署本轮大风天气防范应对工作。

刘靖指出，据气象部门预测，受强

冷空气影响，4月11日至13日，我市将出现极端大风天气。各级各部门要坚决克服麻痹思想、侥幸心理，科学精准应对，落实落细举措，建立健全应急响应

机制，最大限度减少大风天气带来的不利影响。要强化监测预警，动态跟踪天气变化，联合会商研判，及时广泛发布天气预警信息，有效发挥气象防灾减灾第一道防线作用。要加强风险防范处置，聚焦建筑施工、交通运输、农业渔业、城市运行、旅游景区等重点领域，有针对性采取防范应对措施，及时排除潜在风险，确保做到万无一失。要压紧压实责任，做好应急准备，严格执行领导干部带班、24小时值班等制度，切实保障人民群众生命财产安全。

市领导尹卫江、王晓玲、王少杰、姜桂海参加会议。

## 城市更新进行时

# 城市更新战正酣

本报记者 杨昊文 丁猛 袁洪雨

昨天，记者走进沧州中心城区解放路道路施工现场，一幅繁忙有序的建设画卷在眼前展开。工地上，大型机械轰鸣，工人们穿梭其中，各司其职，干劲十足。连日来，从道路绿化升级到市政设施提升，从人居环境改善到优化城市功能布局，一场以民生为底色的城市“更新”行动正在全面提速，务实有效的举措、实实在在的成效，为广大群众带来了满满的获得感、幸福感。

民生无小事。城市道路，既是助力城市高质量发展的“动脉”，也是牵动民心的“神经末梢”。连日来，记者在中心城区多条道路看到，施工人员正对道路基础设施进行维护更新。通过更换更新围挡、对模糊的道路标线重新喷涂、将缺损的指示牌及时更换等，进一步提升道路指引清晰度。

据了解，为持续推进城市道路更新提质，优化市民出行体验，我市有序推进中心城区环境提升项目。通过组织施工单位对道路进行修复罩面、交通标线施工、路缘石维修与更换、绿化带接驳等举措，让城市面貌持续焕新，群众幸福度更有“质感”。

“这段路之前坑洼不平，特别是雨天积水严重，出行不方便。现在路面铺了沥青，变得美观整洁平整，走路也更加安全顺畅，心里感觉踏实多了。”看着翻修后平坦的路面，解放西路附近居民张先生由衷感叹道。

“除了修补道路罩面，我市还将针对多处道路存在的花岗岩路缘石破损、移位、倾斜以及混凝土路缘石老化、脱皮、破损等问题进行逐一修复。”解放西路道路施工项目负责人表示，此外，我市还对解放路、迎宾大道、永济路、清池大道4条道路进行市政设施提升，并将陆续开展道路夜景亮化提升工作。

昨天上午，记者在清池大道志强路至黄河路段，看到道路两旁新植了很多红宝石海棠。据介绍，移栽前，施工人员已对海棠枝精心修剪，去除病虫枝、枯枝和过



施工人员正在对绿化带进行维护。 孔超摄

密枝，保持树形美观。移栽后，又用支架进行了固定，防止风吹摇晃导致根系松动。

“听施工人员说，只要管理得当，这些海棠明年就能开花。届时，沧州将再添一条海棠大道。”正在现场拍照打卡的市民李女士高兴地说：“那时我在家门口就可以欣赏海棠大道了。”

在解放路、迎宾大道、永济路等路段，施工人员还针对气候、土壤等实际条件，新植了碧桃、黄杨球、北京红、月季等绿植，提升我市中心城区道路的观赏度，美化人居环境。

如今，伴随中心城区环境提升项目持续开展，昔日坑洼不平、墙体残破的“杂乱巷”，纷纷开启“美颜”模式，以靓丽的新姿态展现在人们眼前。



施工人员正在更换道路护栏。 孔超摄